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Beszélhetink beruhdzasi és izemi koltségfiigg-
vényrél. A lehetséges sok wvaltozé kizil csak a leglé-
nyegesebbeket tekintjik és ezek kozild is legddéntdbb
a banyaiizem termelési kapacitdsa.

Mindkét figguénynél K,=aq" illetbleg K,=bq"
regresszits formula vdlaszthaté, mert konnyen ke-
zelhetd és jo simuldst ad.

Szerz6 bemutat néhany gyakorlati eljarast, amivel
a fiuggvények megkiozelité pontossaggal regresszié
nélkil is eléallithaték, majd megadja a figgvények
alkalmazasat a beruhdzasok hatékonysag vizsgala-
taban. Javasolja, hogy a bdnydszati beruhdzisolk
hatékonysdaganak - megitélésére a gyakorlat vegye
figyelembe a kiltségfiiggvények szerepét, mert ellen-
kezd esetben nem kerilnek napfényre olyan problé-
mdk, mint pl. a kamatlab megvalasztdasanak dintd
volta és aziizemidd jelentbségének elhanyagoldsa.

A banyaiizemek gazdasigossigi kérdéseivel fog-
lalkozhatunk el6zetesen és utélagosan. Az el6zetes
vizsgalat a telepités, a tervezés idGszakara esik, az
utélagos a banyaiizem egész életén at tarthat.

Az elGzetes vizsgdlat az optimalis paramétereket
igyekszik kimutatni, elemzi, Osszehasonlitja a
kiilonbozé alternativdkat, kalkuldlja a bénya-
iizem varhaté eredményét, ezen beliil a beruhdzis
hatékonysdgat. Az utélagos vizsgilat ellendrzi az
elbzetes kalkulaciét, elemezheti azt, hogy az iizem
egves jellemzdinek véltozasa esetleg véltoztatisa
milyen hatdst gyakorol vagy gyakorolhat az iizem
eredményére.

Mindennemii gazdasdgi vizsgdlainak alapjal a
koltségfugguényelk: jelentik. Beszélhetiink idizemi és
beruhdzisi koltségfiiggvényrél. Lehetséges a kettd
Osszevonasa is.

Az daizemi koltségfiggvény megadisa nem egy-
szerii feladat. A fiiggvény a termelvény fajlagos
koltsége (k) és ez a fiiggvény altaldban tobbvilto-
z6s lehet. Egy meghatérozott iizemre vonatkozdan
azonban a fiiggetlen valtozék szama nem sok, il-
letve kivdlaszthaték a legjellemzébbek. A legmeg-
hatérozébb két valtozé a termelési kapacitas és a
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mozgatés atlagos hosszanak véltozésa. Természe-
tesen mas tényez6k is hatnak a fajlagos termelési
koltségre, mint példdul a mélység, a geotermikus
gradiens, a telepiilés termelékenysége, a giz- és
vizveszély mértéke, a kézetek mechanikai tulaj-
donsagai, a telepiilés d6lésszoge, és még sorolhat-
nank tovabb. Ezek a tényez6k viltoznak el6-
fordulésok szerint, egy meghatérozott eléfordulé-
son beliill azonban méar csak kevéshé, ezért egy
meghatdrozott iizemre vonatkozéan ezek véltozé-
satol az esetek tilnyomé részében eltekintiink.
Ez nem jelenti azt, hogy egy meghatirozott iizem
esetében az emlitett tényez6k nem hatnak a fajla-
gos koltségre, csupdn arrdl van sz6, hogy ezek a
fiiggvényben nem mint valtozdk, hanem mint a
valtozok véltozatlan tényezsi szerepelhetnek. Lét-
haté tehat, hogy az iizemi koltségfiiggvény min-
dig csak megkozelité fiiggvény lehet kitiintetett
valtozékkal és csak egy tizemre jellemzd koeffi-
ciensekkel, esetleg tiszta tagokkal.

A vérhaté tizemkoltség fiiggvényét fel lehet
irni kalkwlativ-spekulativ alapon is. Ennél azonban
megbizhatobbak a regresszids iton nyerhetd kolt-
ségfiiggvények.

A spekulativ-kalkulativ alapi iizemi koltség-
fiiggvény legegyszeriibb formaja:

k=kl+lc._,=k1+%

ahol k& dimenzi6ja altaliban Ft/t, a k, olyan fajla-
gos koltség-részlet, amely a termelés mennyiségé-
t6l fiiggetlen, € a napi, havi, évi allandé koltség,
ha g a napi, havi, évi termelés t-ban.

Ez a nagyon egyszerfi osszefiiggés azt mondja,
hogy a fajlagos termelési koltség eltolt helyzetii
egyenszari hiperbola szerint valtozik a termelés
mennyiségének fiiggvényében. Egyszer(i és primi-
tiv azért, mert csak egyvaltozés és azért, mert a
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termelés volumenjéhez ismertnek tételezi fel a C
értékét.

Ez a termelési koltségfiiggvény egyenlévé tehetd
a fajlagos bevétellel, amikor ezt a bevételt az 6t
meghatérozé paraméterekkel fejezziik ki. Ilyen pa-
raméterek lehetnek szénbanyéaszatban a szén kalé-
riaértéke, hamutartalma, el6készités esetén a szén-
kihozatal, érchanyaszatban a termelvény fémszd-
zaléka, a koncentratum fémszazaléka, a sulykiho-
zatal stb. HgyenlGség esetén az eredmény zérus
értéki. Ez az egyenlGség aztdn mar magatol ki-
nalja a kiilonbozé fiiggvénykapesolatokat. Pél-
daul olyat, amelyben a fiiggetlen valtozé a terme-
lés mennyisége, fiiggd valtozé valamelyik, a bevé-
telt meghatarozo tényezs. A kovetkezd 1épés méar
egyszer(i, hiszen az osszefiiggés magatol mutatja,
milyen hatéssal van a termelés mennyiségének val-
tozdsa a kitiintetett tényezdre. Vagy ha ugy tet-
szik, alkalmazni lehet az egyvaltozos fiiggvényekre
érvényes hibatovaterjedési szabalyt is, ha a diffe-
rencia-hatésokat akarjuk kifejezni.

Ilyen moédszerrel egy miikodS bényaiizemben
akkor lehetne operalni, ha az emlitett koltségfiigg-
vény valéban kifejezné a fajlagos koltség valtoza-
sat, és ha a termelési koltség mentes lehetne a be-
ruhézds visszatéritési koltségétol.

Mégha el is fogadjuk a fenti egyszerii osszefiig-
gést, akkor is a gyakorlati elemzésnek akadalya
van, éspedig az, hogy az iizemekben nem &ll rendel-
kezésre a k, koltség és a C érték. Ezeket papiroson
fel lehet venni, meg lehet becsiilni, de hogy ezek a
valésdgot mennyire kozelitik meg, arrdl legfeljebb
csak elképzeléseink lehetnek.

Még egy lépéssel tovibbmenve engedjiik meg,
hogy a fenti fiiggvények alkalmasak lehetnének az
eredmény alakuldsianak vizsgélatdra. Ekkor is
megmarad az a probléma, hogy azok a paraméte-
rek, amelyek a bevételt meghatirozhatjak (kalo-
riaérték, hamutartalom, fémtartalom) altaldban
nem az akaratunktél fiiggé tényezdk, ezeket nem
lehet tetszés szerint valtoztatni, ezért az ilyen elem-
zés csak tudomésul veheti a természeti tényezik
esetleges valtozasidnak hatésit.

Vegyiink fel egy egyszerfi érchanyaszati példat
és legyen

Iy + % =amp=vep

ahol @ a nyersérc fémtartalma, m a fémkihozatal,
p pedig a fém sulyegységének értéke a koncentra-
tumban, » a stlykihozatal, ¢ pedig a koncentratum
fémtartalma. Fejezziik ki példaul a -t :

ky C

S
cp cpq
gy, ha tgy tetszik, a v-értéket kritikusnak is

nevezhetjiik, és amint az egészen természetes, ez a
kritikus érték ¢ figgvényében hiperbola szerint
valtozik. Ha ez a szadmitdsi mod kényelmetlen,
akkor differencia-valtozds esetében megenged-
hetd, hogy linearis valtozast tételezziink fel, ami-
kor a linedris valtozds mértékszamat a v-nek ¢
szerinti differencidlhdnyadosa szabja meg. Elvileg
kicsi valtozésnal ez megengedhetd, csak éppen ér-
telme nincsen, mert inkabb komplikélja, mint egy-
szerfisiti a dolgot.

V=
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Maradjunk meg az egyszerti, egyvéltozos iizemi
koltségfiiggvény formula mellett :

amikor a ¢ fiiggetlen véltozé, K az idGegységre esé
teljes koltség.

Kivancsiak vagyunk arra, hogy egy adott iizem-
ben mekkora a k, és C' értéke. Szamolgatni, talal-
gatni lehet, de megbizhalé értékhez jutni csak reg-
resszios eljardssal lehet. Regresszids eljards lefoly-
tathat6, ha a havonta jelentkez6 adatokat bevisz-
sziik a regresszi6ba. Minél tobb adatunk van, anndl
megbizhatébb lesz az eredmény, természetesen
csak akkor, ha a ¢ ténylegesen és szimottevien val-
tozik. Més széval, a regressziés egyenes meghatd-
rozdsdhoz a K, ¢ rendszerben olyan pontfelhd
sziikséges, amely nemcsak siird pontokkal jelenik
meg, de a pontfelh$ hossztengelye a rovidebb ten-
gelyhez viszonyitva nagy, mas széval.

Ymax — §min __ ‘J_q

Gmax Gmax

érték elég nagy, amikor ¢umax €8 gmin 8 pontfelh

két szélsé pontjahoz tartozé érték, azaz a leg-

nagyobb és a legkisebb termelési mennyiség. Rend-

szerint haviértékrdl van szé. Ha Aq=0,2, akkor mar

tobbé-kevéshé elfogadhaté osszefiiggésre lehet

jutni. A levezetett fiiggvény anndl jobban kozeliti

meg a valésdgot, minél kozelebb all a korreldciés
egyiitthaté az egységhez.

Szamos iizem eredményeit, mint adatokat fel-
hasznalva arra jutottunk, hogy a korrelacidés index
csak kevés iizemnél éri el a kivant mértéket, még
azokban az iizemekben is csak részben, amelyek-
nél természetes zavarok (vizbetorés, tiiz sth.)
vagy mesterséges zavarok (konyvelési manipuld-
cidk, arvaltozdsok sth.) kevéshé zavartik meg az
iizem menetét. Ennek az az oka, hogy az éllan-
dénak vett O koltség val6jaban nem allando.

Ha a Aq szakaszt alszakaszokra bontjuk (4q,,
Ay, . . ., Aqn), és mindegyik alszakaszra vonatko-
zban megallaplt]uk a regresszios egyenest, akkor
szamos iizem vizsgalata alapjan az allapithat6
meg, hogy az alszakaszok irinytangense (k,) csok-
ken a ¢ novekedésével, és a C érték pedig novek-
szik (1. dbra). Célszerii tehat egy olyan regresszios
formulat vilasztani, amely ezt a tendenciat tiik-

=0

K 1K=[(g)
1
Py I
i
i
)
1
"
7~k
|
%
G
G
5 :' | 5
4y, 44, Ag, g
1. dabra
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rozi, tovabbé eleget tesz annak az ésszer(i kivetel-
ménynek is, hogy a K=f(q) a ¢=0 helyen zérus
értéki legyen. A

K=bq"

fiiggvényformula ennek a kivinalomnak eleget
tesz, és nagy elénye, hogy egyszerti, linearizalhatd,
regresszios eljardsra nagyon is alkalmas.

Képezziik a fiiggvény érintdje altal kivagott
C érték és a figgvény viszonyat:

C g dK bgr
i R G BV A 3

Ezek szerint a ¢ viszony allandé érték.

Bz az Osszefiiggés felhasznalhaté arra, hogy a
K =bq" fiiggvényt a gyakorlat igényeinek megfe-
lel6 pontossdggal grafikus tton is meghatérozhas-
suk.

Minden iizemben minden hoénap osszetartozo
K, ¢ értékpart szolgaltat, hiszen havi konyvelési
adatok vannak. A dimenziékat mar tetszés szerint
lehet megvalasztani. A 2. dbrdra felrakott értékek
dimenzi6ja 10 Ft/nap, illetve t/nap. Az S silypont
kijelolése utdan meghtizzuk a kiegyenlité vagy reg-
resszios egyenest. Kz a sulyponton megy at és a
halmaz hossztengelyével parhuzamosan gy osztja
ketté a pontsereget, hogy a két oldalon a pontok
szama lehetGleg azonos legyen. A » kitevé szamit-

hat6: o rhe
K‘. =1-—c0 =0,74
A b koefficiens pedig a
480=05-1900%
osszefiiggéshdl szamithato, igy esetiinkben a kolt-
ségfiiggvény

=1—»

y=1—

K=1,8¢%" [10% Ft/n]
i 1,8 1800
k= q‘;-“ [102 Ft/t], illetve k=wa— [Ft/t],
ha ¢ dimenzidja t/n.

Az eljaras feltételezte azt, hogy a keresett gorbe
is 4tmegy a salyponton, tgy, ahogy a kiegyenlito
egyenes atmegy. Valéjaban ez nincs igy, de az elté-
rés annyira kicsi, hogy ez a pontatlansig megen-
gedhetd.

Bemutathatunk egy mésik gyakorlati eljarast is.

| [10°Ft/n] ¥
60- TN O
BER ¢ RANER. 3 7 *
Sy \‘g\ i . .
b b > ki
4”0‘#--_- Ksl :.__—.:. : ¥ \\\
// (g ‘¢ » >
///
-
w4 -7,
[
g bo o fu
frsain St

0 5w w0 S0 g 2500 a0 glth]

2. abra
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Bontsuk a pontfelhét két részre (2. dbra). Az elsé
rész silypontjdhoz rendelt értékek: Kg, g, a
mésodikhoz pedig: K g1 ¢y

Mivel
]

e s
SII qsll

azért
lg I‘S;— Ig R'S"

lggs —lggs |

Esetiinkben ¢, =1550 t/n, Kg=420-10° Ft/n,
tovdbba gg;=2250 t/n, Kg,=>553-10* Ft/n. Be-
helyettesitve:

_ lg 420—1g 553
~ g 1550 — Ig 2250

=0,737

A b koefficiens most mar szamithato:

420 553 e
b= 155009,737 5 9295()0,737 =1,87
A fajlagos koltség fiiggvénye tehdt :
b 1807
= ?__—, = —qo—'z—as—' Ftv/t- :

Az v kitevs értéke altalaban iizemenként val-
tozo. A v értéke inkabb nagyobb, ha a termelés a
munkahelyek szamdnak novelésével emelkedik,
az egyes munkahelyek, fejtések azonban ugyanazt
a technologiat kovetik. Ha a fejtésekben vala-
milyen okbdl a tomegtermelés fokozédik, akkor a
v értéke is csokken.

A 3. dbrdn a v valtozasa lathaté. Az abszceisszan
a termelés (t/n) szdzalékos niovekedése lithato, az
ordinatan pedig a fajlagos termelési koltség szaza-
lékos csokkenése figyelhetd meg.

A
K= bq’
és
b
ql—v

fiiggvények differencidlasdval konnyen kimutat-
hato, hogy

k=

NE="Vq
—e=(1—v)n,
IR el e T Al
b S
9% InN \\ V=047
D NS
ut o ! o~ v=04
8 ’
1 i \\\*ﬁl
i < v=“.
7% !
] 120 ] 160 180 200 %

3. dbra

435



ahol 7, a termelés mennyiségében beallé szazalé-
kos valtozés, mg az idGegységhez tartozé teljes
koltség, n pedig a fajlagos koltség szdzalékos vil-
tozésa. Pl. egy szdzalékos termelésnivekedésnek
1—» szézalék koltségesokkenés felel meg. Ez az
érintGvel operal6 osszefiiggés csak bizonyos hatéa-
rokig ad megkozelitleg j6 értéket, el lehet fogad-
ni 4109% valtozasig. Ezen felil mar az érintd
szamottevéen elvilik a gorbét6l, a valtozds mér-
tékét a fiiggvényekbe valé behelyettesitéssel és
kiilonbségképzéssel célszer(i kimutatni. Példaul %
esetében
b b

dk=—mr———
o
ahol g, a bazis érték, ¢, pedig a valtozé érték.
Ha tehat gy fejezziik ki magunkat, hogy a ter-
melés egy szdzalékos véltozdsa a fajlagos koltség-
ben 1—» szazalék véltozast jelent, akkor ez meg-
kozeliten érvényes, és igy is csak addig, amig a
termelésvaltozds nem nagy (kb. kisebb, mint 109,).
A koltségfiiggvény megalkotisahoz sziikséges
megbizhaté adathalmazt leginkabb a felfuté iize-
mek adhatjik meg, kiilinosen akkor, ha a felfutds
gyors. A rovid felfutdsi id6 alatt a termelés vél-
tozdsa nagyaranyu, a bér- és anyagir-mozgisok
relative kicsik. Mivel a felfut6 iizemek szdéma kevés,
azért més megfigyelési médhoz is kell folyamodni.
Ilyen megfigyelési médot tesz lehetévé az

N ="y

osszefiiggés. Kiilonosen a szénbanydszatra ]ellunw
az, hogy a téli hénapokban tobbet termel, mint a
nyari hénapokban. Még egy éven beliil is tobb
Nk Mg Osszetartozo értékpar figyelheté meg, ezek
mindegyikébdl »; érték szadmithatd, amikor ezek
atlaga adhat alapot a koltségfiiggvény megalkoti-
sihoz. A » kitev6 értéke az évek sordn tujabb és
iijabb adatok segitségével pontosithaté. Egy-két
megfigyelés még nem ad megbizhaté értéket.

A koltségfiiggvény gyakorlati szerepe csokken,
ha a fajlagos termelési koltségre més kiilsé ténye-
zOk is hatnak, mint pl. a bér- és anyagdrmozgisok
sth. Ezek ugyanis szuperpondlédnak a koltség-
fiiggvényre. %gy is lehetne mondani, hogy a

K =cbq"

osszefiiggés lesz érvényes. A ¢ szorzot az emlitett
mozgdsok alakulisa hatérozza meg, amikor ¢ fiigg-
vénye az id6nek is.

Ha a ¢ szorz6 lényeges szerepet tolt be, és valto-
zisa nem kalkulalhaté megbizhaté mdédon, akkor
felmeriilhet a kérdés, van-e egyaltalin értelme a
koltségfiiggvénynek ?

Minél nagyobb szerep jut a ¢ tényezének, a kolt-
ségfiiggvény anndl kevésbé id6allé. Ha példaul azt
akarjuk kalkuldlni, hogy ¢, napi termelésrél g,
napi termelésre valé felmenetel esetén hogyan ala-
kul a fajlagos termelési koltség, a koltségfiiggvény
csak akkor lesz megbizhaté, ha a termelésvaltozas
viszonylag rovid id6 alatt kovetkezik be. Ez egy-
arént érvényes abban az esetben is, ha ¢,>gq,, és
akkor is, ha ¢,<gq,. Més széval: a ¢ tényezs szere-
pének novekedésével a koltségfiiggvény érvényes-
ségi hatédra idGben csokken.
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A koltségfiiggvényeknek jelents szerep jut a
beruhazésok megitélésénél. Szerepe van a

K=bg"
iizemkoltség-fuggvénynek és a
Kgp= aq‘ 3
beruhézési koltségfiiggvénynek.
Az érvényben levé elGirdsok szer nt egy beru-
hézést csak akkor lehet pozitivna!: cekinteni, ha a

beruhézis megkezdésétdl szamitva 15 év milva az
eredmény legalabb zérus érték( azuz

H' — K3+ K} ,=-0

Legyen a beruhédzas id6szaka m év, igy a szamba
vehet lizemid6 15—m év. A H' érték 15—m év tiszta
haszndnak a kezd6pontra diszkontélt értéke, Ky
a beruhédzisi koltség kamatositott értéke az iizem
kezdéséig, azaz az m év alatt ]elentkezo évi beruha-
z4si koltsegeket kamatositani kellm—1;m—2;. ..
1 éven at, és ezek Osszege a Kg<A KB és KB ko-
zotti Osszefiiggés Kp=fKp forméban is kifejez-
het6. A K, a beruhézott érték maradvénya, azaz
az iizemkezdésre vonatkoztatott diszkontdlt ér-
tékrdl van szd, tehat

yir. 1 s I e (L
Bw== pls—m  pls—m
ahol p a kamattényez6. Mivel az el6irt kamatlib
129%,, azért p=1,12.
Az évi tiszta haszon:

H,=qe—byq"
osszefiiggéssel feJe/hetd ki, ahol e a fajlagos arbe-

vétel.
Tgy a kritikus osszefiiggés

18—m_ 1
_%m——:n_-f@“"f

Jfaq"

(qe —bg)

azaz
qe—bg" — dfaq” =
ahol d=p—1.

Ez az osszefiiggés azt jelenti, hogy az érvényben
levé rendelkezések szerint a beruhdzas mdar pozi-
tivnak tekinthets, ha az évi tiszta haszon (H,)
eléri az iizemkezdésig kamatositott beruhdzdsi
koltség 129,-4t, dltaliban annyi szazalékat, ahdny
szazalék az érvényes kamatlab. Mivel

Kp ;
: i
és
'=ft
azért 12%,-os kamatlib mellett
8.3
t=—p
f

amikor ¢ az egyszerti megtériilési id6. Ha példaul
f=1,4, akkor t=6,9 év.

Ma a beruhézisok megitélésében az Gn. DD mu-
taténak fontos szerepet tulajdonitunk. A beru-
hézés akkor tekinthet$ pozitivnak, ha a D mutaté6
legalabb egységnyi, més szdval akkor, ha

HI
D S e — g 1
KB_KBM
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A kamatositéas és a diszkontélis miatt bonyolult-
nak't{iné D mutaté egyszerien is kifejezhet&:

D=1
ha

8,3
5

Természetesen ez az Osszefiiggés csak tdjékoz-
taté jellegii, mert az elvi osszefiiggésekben felfutds
nélkiili évi egyenletes termelést tételeztiink fel.
A gyakorlati szamitds ezt nem tételezheti fel, az
éveket egyenként veszi figyelembe, amikor H, min-
den évben mas és mas lehet. A gyakorlati szdmitis
az évi értékeket kumulalja.

A kritikus Osszefiiggés alkalmas arra, hogy be-
I16le a kritikus termelési kapacitds szdmithato le-
gyen. Vegyiink fel szimszerii adatokat :

K = 1900 ¢®% [10¢ Ft]
K = 350¢%% [10° Ft/év]
p —3

i<

1,12

Behelyettesitve 3
55— 35¢%5% — 32¢%92 =0

Az egyenlet gyakorlatilag kielégiil,
4,85.100 t/év.

Ha a kamatldb 59, lenne, akkor f=1,16 és
6=0,05. Ennek megfeleléen egyenletiink :

55g — 35¢%53 — 114092 =0

Az egyenlet kielégiil, ha ¢ ==0,3-10° t/év.

A fentiek alapjin két alapvetd kovetkeztetés
vonhatd le.

Az egyik: az érvényben levé megitélési méd nem
veszi tekintethe az dsvinyvagyon mennyiségét,
hiszen az Gin. D mutaté osszefiiggésében az dsvany-
vagyon mennyisége nem szerepel, mdas széval a
megitélés egyik legfontosabb paraméterét ez a
mutato szamba sem veszi.

A miésik: a mutatéhoz kritikus termelési kapa-
citds tartozik, ez pedig igen nagy mértékben fiigg
a megva.lasztott kamatlabtél. A felvett példa ese-
tében 12% -os kamatlah esetén a beruhdzds csak
akkor szamit hatékonynak, ha a termelési kapa-
citds legaldbb 4,85.10° t/év, ezzel szemben 59,-0s
kamatlab esetén mar akkor is, ha a termelési ka-
pacités legaldbb 0,3 - 108 t/év.

Kovetkezik ezekbdl: helytelen lenne egy mutatét
fenntartas nélkiil elfogadni, még mielGtt alaposabb
elemzéssel gyengeségeit felfednénk.

A koltségfiiggvényeknek lényeges szerepiik le-
het még példaul az optimdlis termelési kapacilds
meghatarozisaban is.

Adott dsvanyvagyon esetében kamatositds nél-
kiili koltségfiiggvény :

ag" b
; Ty S B
4 Q + ql—v

Széls6érték szamitdssal kimutathat6, hogy az

optimalis termelési kapacitis:

e

ha ¢==
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osszefiiggéssel adhaté meg. Az elébbi szdmadato-
kat behelyettesitve:

Qoo
22,2
Ha pl. @=100-108 t, akkor ¢==3,1-10° t/év.

Kamatositds esetén az optimalis termelési kapa-
citast a

9= [108 t/év]

; Q
7 dfa pe b
k= g n Q + P
. S

egyenlet megolddsa adja. Legyen @ =100-10° és
p=1,12, azaz 12%-0s kamatlibbal dolgozunk,
J=14. Tgv beheleyettesités utin:

100
320 1,12 ¢

08

350

0,17

k=
. 100

1,127 —1

Ha a kamatlab 59%,, akkor p=1,05, f=1,16 és
Q legyen most is 100 - 108 t. Behelyettesités utin:

100

v 110 1,05 ¢ 350
T go0e 00 0,17
1,06¢ —1

A 4. dbrdn a koltségfiiggvényeket dbrizold gor-
bék lithatok. A k=f(q) koltségfiggvényhez g==
=3,1-10° t/ev,alc =f,(q) fiiggvényhezq, =4,65-10°
t/év, és a lc = fz(q) fiiggvényhez ¢,=3,5-10% t/év
optimélis termelési kapacités tartozik. Ha q=3,1
értéket 100-nak tekintjiik, akkor ¢,-hez 150 és ¢,-
hoz 113 tartozik. Ha pedig a ¢-hoz tartozé fajlagos
koltséget vesszitk 100-nak, akkor g,-hez 170 és
¢»,-hoz 121 tartozik.

Egyetlen szamszert példa is megmulatta, hogy a
12%,-0s kamatlib megengedhetetlen torzuldsokat hoz
létre.

Ugyanezt kell tapasztalnunk akkor is, ha az
eredményt tekintjiik. A kamatosités nélkiili ered-
mény (p=1):

E:Q(e— e )—a.q/'

A kamatos eredmény :

2
E'=A—B=q[e— 1b-. } P ;l —fagr
' op @

ahol e [Ft/t] a fajlagos arbevétel, @ a kitermelhetd
asvanyvagyon [10° t]. Az # dimenzi6ja: 10 Ft.
A kamatos eredményben az A4 érték az évi tiszta
jovedelmeknek az iizemkezdésre diszkontdlt ér-
téke, B pedig a beruhdzasi koltségnek ugyanerre az
id6pontra kamatositott értéke, amikor f a kamato-
sitasi faktort fejezi ki.

Ha az el6bbi példa adatait behelyettesitjiik, ak-
kor az E=f(q) fuggvények gorbéit az 5. abrdn fi-
gyelhetjiik meg. Most is megéllapithat6, hogy a
magas kamatlab erdsen torzit, esetiinkben oly-
annyira, hogy p=1,12 mellett az eredmény nega-
tiv.
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4. abra

Az optimdlis termelési kapacitast kothetjiik a
legnagyobb haszonhoz is. Ha az optimélis terme-
lési kapacitast a fajlagos koltség minimuméhoz
kotjitk (4. dbra), akkor ez az a, b tényezlk, a
u, v kitevék és p kamattényez6 fiiggvénye; ha az
optimdlis kapacitist az eredmény maximumdahoz
kotjiik, akkor kamatositds esetén még az e drbevé-
telnek is szerepe van. Ha p=1, azaz kamatositis
nélkiil dolgozunk, akkor a fajlagos koltség mini-
muma ¢és az eredmény maximuma szerinti opti-
mélis termelési kapacitds megegyezik. Errél a
szélsGérték szamitas alapjan konnyen meggy6zid-
hetiink, a szélsG értéket meghatarozé két egyen-
letiink ugyanis megegyezik, azaz

dk _ dn
dg -~ dg
ahonnan mindkét esethen az ismert osszefiiggésre

=0=Qb(1—»)— pagr—r+1

jutunk:
1
o (1=9)bQ ) #rH1
q"[ ua ]
Mivel
dt* dE’
g T dg
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[10°F]

| ppe——s—g
20 7 AL \ 1
\\<
]
1
10 el Sy
=105
'3 2 'K
5 /—
l
0 8,71
: 2 4 6 8 [10%t/ev]
iF =112
a1 & \K
-3

A. dbra

azért a kamatos eljards esetében a két optimdilis
termelési kapacitds nem egyezik meg.
Szot kell még ejteni a maradék eredményrol :

A
Em= —Qf agq*
pe
A maradék eredmény az iizem befejezésekor
megmaradé érték diszkontélva az iizemkezdés
idejére. A A= 1, azaz elvileg £, legnagyobb értéke
A=1 esetében lehet, azaz a teljes beruhdzési 6sszeg
diszkontalt értéke. Gyakorlatilag ez az érték nem
igen johet szamitasba, mert banyészati vonatko-
zashan a diszkontidé nagy és 1 értéke az egységnek

egészen kicsi toredéke. Pl. 2=0,1 és 30 éves iizem-
id6 mellett 129 -0s kamatlab esetén

0,1faq~
=119 =0,0033fag"
azaz kereken 3 ezrelékrdl van szé.

Végiil is megallapithaté, hogy e nagy kamatldb
torzitasa nem fogadhato el. Mivel a normélisnak te-
kinthet6 kamatlab alapjan is a szémitott opti-
malis kapacitds mindig nagyobb, mint a kamatosi-
tas nélkiil szimitott, ezért célszerfi ebbdl kiindulni
azzal, hogy az als6 hatart jelenti.

Osszefoglalva megéllapithatjuk :

1. A koltségfiiggvények megbizhatosaga az ar- és
bérmozgasok kovetkeztében csikken, illetve a

Kp=aq"

En
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es

K=bg"

alapveté koltségfiiggvények a és b koefficiensei,
valamint u és » kitevdi esak akkor lesznek megbiz-
hatéak, csak akkor fejezik ki termelt mennyiség
(q) hatésat a'koltségekre, ha azok meghatdrozésa-
hoz felhasznilt adatokbdl az ar- és bérmozgisok
hatésat kisziirjiik.

2. A tapasztalat szerint nem minden iizem ada-
tai alkalmasak arra, hogy beldliikk elfogadhaté
koltségfiiggvény legyen levezethetd. Az ar- és a
bérmozgisok mellett zavart okozhatnak a termé-
szeti nehézségek (tiiz, viz, gaz sth), de mesterséges
zavarok is vannak, mint példaul a konyvelési ma-
nipuliciok, egyes koltségek valtozé figyelembevé-
tele sth. Ha a természeti jelenségek hatdsa hidny-
zik, ha az ar- és bérmozgasokat kisziirjiik, és ezek
utéan is el nem fogadhaté koltségfiiggvényre jutunk,
akkor ennek okat az lizemvezetés, az lizemszerve-
zés hidnyossigaiban kell keresniink. Mas széval:
az abnormalis koltségfuggvény alapveté hidnyossd-
gokra hivhatja fel a figyelmet. fgy példaul, ha a ter-
mészeti jelenségek, az ar- és bérmozgasok hatéasé-
nak kisztirése utan a

K =bq"

iizemkoltség figgvényben v=1, akkor alapvetd
miivelési, lizemszervezési hidnyossdgokra kell gon-
dolnunk.

3. A koltségfiggvényeknek ij iizemek beruhdzdsi
hatékonysagdnak vizsgdalataban lényeges szerepiik

van. A gyakorlat ezt nem veszi figyelembe, a meg-
itélésnél a hagyomdnyos kalkulaciés eljardst ko-
vetjiik, amelyben lényeges szerep juthat a szubjek-
tiv itéletnek. A halmazok vizsgilata csak elvben
létezik, gyakorlatilag ez az eljards, mint objektiv
eljards még gyokereket sem eresztett.

4. A koltségfiiggvények nem kapnak szerepet a
beruhdzéasi mutatékban, igy nem keriilhetnek nap-
fényre bizonyos alapvetd osszefiiggések, elsGsorban
a kamatldb megvélasztasdnak donté szerepe, az
iizemidd szerepének elhanyagolisa.

5. A nagy kamatlab (129;) er6s torzuldshoz
vezet, és csak a kozeljovot tekinti, nem tiszteli az
iizemid6t. A magas kamatlabnak azt a szerepet kel-
lene betoltenie, hogy a beruhézis idejének megro-
viditésére, az iizem felfuttatisénak meggyorsiti-
sara Osztonozzon. Mindkét szempont alapvetden
fontos, benniik kifejezésre juthat egy iparag poten-
cialis lehetdsége, iitGképessége és szervezettsége.
Ezeket a feltételeket egymaga a kamatlab nem
helyettesitheti, legfeljebb megmutathatja azt, hogy
ezek a feltételek milyen mértékben vannak meg.
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Hazai hirek

Robbantasteehnikai szakmai nap

Az Orszagos Magyar Bénysdszati és Kohdszati Egye-
sillet és a Magyar Kémikusok Egyesiilete, a MTESZ
Kidllitasi Csoport, valamint a Banydszati Robbantds-
technikai Szakbizottsig kozremfikodésével 1974, mar-
cius 26-4n robbantastechnikai szakmai napot rendezett.

A szakmai napot, melyen kb. 70 f6 vett részt, Satory
Sdndor, a szakbizottsdg titkdra nyitotta meg. Udvo-
zolte a megjelenteket és bemutatta a Dyno Industrier
A/S norvég cég képviseldit: C. F. Mathiesen altaldnos
mérnokot, a robbandéanyag osztdly igazgatéjat és 7.
Larssont, a természettudomanyok kandidatusat, a rob-
bandanyag osztily munkatdrsat.

Bejelentette, hogy a norvég cég megbizottjai a meg-
hivoban is szereplé ,,Korszerd norvég ipari robbano-
anyagok” osszefoglalé cim alatt két-két elGadast fognak
tartani.

Els6 eloadéként O. F. Mathiesen bemutatta a Dyno
céget, ismertette a vallalat fontosabb szervezeti egysé-
geit és termelési profiljat. Kozolte, hogy a villalat a
tavmiikodtetésii robban6anyaggyirtdshoz acél lemezek
kizé toltott homokfallal kiképzett, megfeleléen mére-
tezett épiileteket is gydrt és emellett autéra szerelt ke-
verbberendezésekkel robbandanyagot (AN FO, illetve
robbandzagy) a helyszinen elGillitva — nagyvolumenti
robbantdsi szolgdltatdsokat is végez. A gépkocsin egy-
egy alkalommal 12 tonna robbandanyag keverése tor-
ténhet meg és a firélyukba t6ltés utdn a kocesinak alap-
anyagért a kozponti raktarba kell visszamennie. AN FO,
illetve robbandézagy elGillitdsira 3 kozpont. — egy-egy
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kiilfejtéses miivelésii vasércbianydhoz kapesolodé —
telepiik van.

A masodik eléaddsban 7T'. Larsson azokat az okokat
ismertette, amelyek a céget a robbandéanyagok korszerfi
gydrtasara késztették. Az elstk kozott emlitette meg a
biztonsdgot. Ennek érdekében tértek dt a toltényezett
(hagyomédnyos) robbandanyagok gyartdsindl a tdvmii-
kadtetésii gépekre és szorgalmaztik az AN FO, illetve a
robbanézagy elterjesztését, amikor is kifejezetten rob-
bandanyagot nem szdllitanak, hanem azt a helyszinen az
alapanyagok Gsszekeverésével allitjak eld.

Ezt kovetéen C. F. Mathiesen a hagyomdnyos rob-
banéanyag termelésének f6bb technoldgigit, majd a
gyartasukra szolgdlé — mdr emlitett — acélhdzak mére-
teit, szerkezeti kivitelét ismertette.

Befejezésként T'. Larsson dttekintést adott az AN FO
és a robbanézagyok felhaszndldsdndl alkalmazott tech-
nolégidkr6l. Ennek illusztrdlasdara filmen mutatta be e
korszer(i robbandanyagok in situ gydrtdsit és furs-
lyukba toltését.

Az elbaddsok nagy érdeklGdést viltottak ki és kérdé-
sek hangzottak el az ANFO illetve a robbanézagyok
mindsité vizsgdlatara, az acélhdzas épiiletekben tarol-
haté (ta.rthatg) robbanbéanyag mennyiségére, az épiile-
tek méretezésére, a helyszini kever6berendezést kiszol-
galok szakmai képzettségére sth. vonatkozban.

A hallgatésdg nevében Sdatory Sandor mondott ko-
szOonetet a tartalmas és tobb kérdésben Gjdonsdgot tar-
talmazé el6addsokért, mig a vendégek részérGl C. F.
Mathiesen koszonte meg a jelenlevok tiirelmét és figyel-

mét. Satory Sdandor
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